
江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第二学期高三数学学科导学案 

直线与圆 
研制人： 陆烽琴     审核人：陈宏强 

班级：_____________ 姓名：_____________学号：_________授课日期： 

【考情分析】 

直线的方程、圆与方程是新高考的热点之一,一般考查 1 至 2 道客观题.直线与方程一般不单独

考查,常与圆、圆锥曲线、导数交汇考查;圆与方程重点考查直线与圆、圆与圆的位置关系,具体涉及

圆的切线,圆的公切线,圆的弦长,三角形的面积,求有关变量的范围等,难度中等. 

【真题感悟】 

1.(2021 北京卷)已知圆𝐶: 𝑥2 + 𝑦2 =4,直线𝑙: 𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑚,当𝑘变化时,𝑙被圆𝐶所截得弦长的最小值为 2,

则𝑚的值为(     ) 

A.±2    B.±√2   C.±√3   D.±√5 

 

2.(多选题)(2021 新高考全国 II 卷)已知直线𝑙: 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 − 𝑟2 = 0与圆𝐶: 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑟2,点𝐴(𝑎, 𝑏),则下

列说法正确的是(      ) 

A.若点𝐴在圆𝐶上,则直线𝑙与圆𝐶相切   B.若点𝐴在圆𝐶内,则直线𝑙与圆𝐶相离 

C.若点𝐴在圆𝐶外,则直线𝑙与圆𝐶相离   D.若点𝐴在直线𝑙上,则直线𝑙与圆𝐶相切 

 

 

3.(2022全国甲卷)设点𝑀在直线2𝑥 + 𝑦 − 1 = 0上,点(3,0)和(0,1)均在⊙ 𝑀上,则⊙ 𝑀的方程为____ 

_______________________. 

 

 

4.(2022新高考全国 I卷)写出与圆𝑥2 + 𝑦2 = 1和(𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 4)2 = 16都相切的一条直线的方程 

_______________________. 

 

 

【典例导引】 

例1.(1)(2021八省联合演练)已知抛物线𝑦2 = 2𝑝𝑥上三点𝐴(2,2), 𝐵, 𝐶,直线𝐴𝐵, 𝐴𝐶是圆(𝑥 − 2)2 + 𝑦2 =

              1的两条切线,则直线𝐵𝐶的方程为(      ) 

A.𝑥 + 2𝑦 + 1 = 0  B.3𝑥 + 6𝑦 + 4 = 0   C.2𝑥 + 6𝑦 + 3 = 0  D.𝑥 + 3𝑦 + 2 = 0 

 

 

(2)(2022 新高考全国 II 卷)已知点𝐴(−2,3), 𝐵(0, 𝑎) ,若直线𝐴𝐵关于𝑦 = 𝑎对称的直线与圆(𝑥 +

              3)2 + (𝑦 + 2)2 = 1存在公共点,则实数𝑎的取值范围为_________________. 

 

 

 

 

 

 

例 2.(多选题)(2021新高考全国 I卷)已知点𝑃在圆(𝑥 − 5)2 + (𝑦 − 5)2 = 16上,点𝐴(4,0), 𝐵(0,2), 

则(        ) 

A.点𝑃到直线𝐴𝐵的距离小于 10     B.点𝑃到直线𝐴𝐵的距离大于 2 

C.当∠𝑃𝐵𝐴最小时,|𝑃𝐵| = 3√2      D.当∠𝑃𝐵𝐴最大时,|𝑃𝐵| = 3√2 

 

 

 

 



例 3.（2022 江苏新高考基地学校第一次大联考)在平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中,已知𝐴(1,0), 𝐵(4,0),点𝑀满

足
|𝑀𝐴|

|𝑀𝐵|
=

1

2
.记𝑀的轨迹为𝐶. 

(1)求𝐶的方程; 

(2)设圆𝐶1: 𝑥
2 + 𝑦2 − 8𝑥 + 15 = 0 ,若直线𝑙交曲线𝐶于𝑃,𝑄两点 ,𝑙交圆𝐶1于𝑅, 𝑆两点 ,且|𝑃𝑄| =

               2|𝑅𝑆|,证明:直线𝑙过定点. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

例 4.(2021 全国甲卷)抛物线𝐶的顶点为坐标原点𝑂.焦点在𝑥轴上,直线𝑙:𝑥 = 1交𝐶于𝑃, 𝑄两点,且𝑂𝑃 ⊥

           𝑂𝑄.已知点𝑀(2,0),且⊙ 𝑀与𝑙相切. 

(1)求𝐶,⊙ 𝑀的方程; 

(2)设𝐴1, 𝐴2, 𝐴3是𝐶上的三个点,直线𝐴1𝐴2, 𝐴1𝐴3均与⊙ 𝑀相切.试判断直线𝐴2𝐴3与⊙ 𝑀的位置关

系,并说明理由. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第二学期高三数学学科作业 

直线与圆 

研制人：陆烽琴    审核人：陈宏强 

班级：____________ 姓名：_____________学号：_________时长：60分钟 
1.(2021 山东淄博市一模)圆𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥 − 8 = 0截直线𝑦 = 𝑘𝑥 + 1(𝑘 ∈ 𝐑)所得的最短弦长为(     ) 

A.2√7   B.2√2   C.4√3   D.2 

2.已知半径为 1 的圆经过点(3,4),则其圆心到原点的距离的最小值为(      ) 

A.4   B.5   C.6   D.7 

3.(2022 江苏南师附中)若直线𝑥 + 𝑦 − 𝑘 = 0(𝑘 > 0)与圆𝑥2 + 𝑦2 = 4交于不同的两点𝐴和𝐵 .已知𝑂是

坐标原点且满足|𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗| ⩾
√3

3
|𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗|,那么实数𝑘的取值范围是(      ) 

A.(√3,+∞)   B.[√2,+∞)   C.[√2, 2√2)   D.[√3, 2√2) 

4.(2021 湖南梛州市第三次质量监测)设点𝑀(√3, 3)在圆𝑥2 + 𝑦2 = 𝑟2(𝑟 > 0)外,若圆𝑂上存在点𝑁 ,使

得∠𝑂𝑀𝑁 =
𝜋

4
,则实数𝑟的取值范围是(      ) 

A.[√3, 2√2]    B.[2√2, 2√3)    C.[√6, 2√2)     D.[√6, 2√3) 

5.(多选题)(2021 山东淄博市三模)已知圆𝑂1: 𝑥
2 + 𝑦2 − 2𝑥 − 3 = 0和圆𝑂2: 𝑥

2 + 𝑦2 − 2𝑦 − 1 = 0的交

点为𝐴,𝐵,则(      ) 

A.圆𝑂1和圆𝑂2有两条公切线                B.直线𝐴𝐵的方程为𝑥 − 𝑦 + 1 = 0 

C.圆𝑂2上存在两点𝑃和𝑄使得|𝑃𝑄| > |𝐴𝐵|     D.圆𝑂1上的点到直线𝐴𝐵的最大距离为2 + √2 

6.(多选题)(2022 江苏新高考基地学校第一次大联考)设𝑚 ∈ 𝐑 ,直线𝑚𝑥 − 𝑦 − 3𝑚 + 1 = 0与直线𝑥 +

    𝑚𝑦 − 3𝑚 − 1 = 0相交于点𝑃(𝑥, 𝑦),线段𝐴𝐵是圆𝐶: (𝑥 + 2)2 + (𝑦 + 1)2 = 4的一条动弦,𝑄为弦𝐴𝐵的 

中点,|𝐴𝐵| = 2√3,下列说法正确的是(      ) 

A.点𝑃在定圆(𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 2)2 = 8        B.点𝑃在圆𝐶外 

C.线段𝑃𝑄长的最大值为6 + √2              D.𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑃𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗的最小值为15 − 8√2 

7.已知圆𝑀: (𝑥 − 𝑥0)
2 + (𝑦 − 𝑦0)

2 =8,点𝑇(−2,4),从坐标原点𝑂向圆𝑀作两条切线𝑂𝑃, 𝑂𝑄,切点分别为

𝑃,𝑄 .若切线𝑂𝑃, 𝑂𝑄的斜率分别为𝑘1, 𝑘2 ,且𝑘1𝑘2 = −1 ,则|𝑂𝑀|为定值___________,|𝑇𝑀|的取值范围

为_______________. 

8.(2022福建厦门三模)如图所示,在平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中, 

    𝑄 (0,−
2√5

5
),𝐿(−3,0),圆𝑄过坐标原点𝑂,圆𝐿与圆𝑄外切.则 

圆𝐿的半径等于___________;若过点𝐿和抛物线𝑥2 = 2𝑝𝑦 

(𝑝 > 0)焦点的直线与抛物线交于𝐴,𝐵,且𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −3,则 

 𝑝 =__________. 

9.如图,在平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中,已知椭圆𝐶:
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)的上顶点为𝐴(0,√3) ,圆𝑂: 𝑥2 +

    𝑦2 =
𝑎2

4
经过点𝑀(0,1). 

(1)求椭圆𝐶的方程; 

(2)过点𝑀作直线𝑙1交椭圆𝐶于𝑃 ,𝑄两点,过点𝑀作直线𝑙1的垂线𝑙2交圆𝑂于另一点𝑁 .若△ 𝑃𝑄𝑁的面积

为 3,求直线𝑙1的斜率. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10.设双曲线𝐶:
𝑥2

𝑎2 −
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 0, 𝑏 >0)的左、右焦点分别为𝐹1, 𝐹2,双曲线𝐶的左、右准线与其一条渐

近线𝑦 = 2𝑥的交点分别为𝐴,𝐵,四边形𝐴𝐹1𝐵𝐹2的面积为 4. 

(1)求双曲线𝐶的方程; 

(2)已知𝑙为圆𝑂: 𝑥2 + 𝑦2 =
4

3
的切线,且与𝐶相交于𝑃,𝑄两点,求𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑂𝑄⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.(2021 山东枣庄市三模)已知动点𝑀与两个定点𝑂(0,0), 𝐴(3,0)的距离的比为
1

2
 , 动点𝑀的轨迹为曲

线𝐶. 

(1)求𝐶的轨迹方程,并说明其形状; 

(2)过直线𝑥 = 3上的动点𝑃(3, 𝑝)(𝑝 ≠ 0)分别作𝐶的两条切线𝑃𝑄, 𝑃𝑅 (𝑄, 𝑅为切点),𝑁为弦𝑄𝑅的中点,

直线𝑙:3𝑥 + 4𝑦 = 6分别与𝑥轴,𝑦轴交于点𝐸, 𝐹,求△ 𝑁𝐸𝐹的面积𝑆的取值范围. 

 


